

N°75
p. 1

國際反侵略運動大會通訊 第七十五號

本會援華政治工作經過概要

譯者按：本文係國際反侵略運動大會秘書處於一九三九年九月初所撰。時當歐洲大戰發生後。處此劃時代的事變已臨時。該會用特回顧過去二年餘的援華政治工作，為一簡畧的敘述，藉明既往而勵將來。原稿係英文，茲譯以餉讀者。民國二十八年九月二十六日識於日內瓦威爾遜大樓。

自一九三七年七月中日戰爭爆發以來，本會的活動為之一變。在那時以前，本會只泛泛宣揚所定的四條基本原則，以之應用於武力破壞國際公法的事件，指出每一讓步所增益的危險。然當被侵略國之一起而作英勇長期的抗戰時，便造成新的局面了，本會努力的工作也因之與前不一樣了。

在起初，本會的活動還僅限於敦促各國政府予中國以援助，如中國根據國聯盟約所要求者。當時各國政府先在日內瓦，次在北京布魯塞爾，開會討論此事。

後來漸漸明瞭此等會議的結果只限於決案與抗議，於是本會的若干各國分會及個人會員，請國際反侵略運動採取更積極的辦法，由個別的行動以相當補償各國政府所遺留的缺憾，未實行應盡義務的缺憾。在各國分會中，特別是中國分會改組擴大後，請本會加強國際援華運動。

一九三七年十二月十五至十六日，本會於倫敦開執行委員會的主要議題便是遠東的中日戰事。會前曾由本會國際秘書處詳細研究中日戰爭的來源及其性質，提出具體的建議，以便各國分會據以行動。會中復通過次列兩要點，值得分述：

一、國際反侵略運動大會應派遣代表到中國考察情形，

作成報告，使歐美各國人民得明中日戰爭的實況；
二國際反侵略運動大會應於倫敦召集一世界大會以研
討全局及應取的辦法。

關於第一點，本會先派袁冠新先生前往中國，嗣遣三位
歐美著名的記者陸續東行。此三人即倫敦紀事報的外交通訊員
包立德先生 (Mr. Vernon Bartlett)，巴黎晚報記者色斯先生 (Mr. J. J. Cole
son) 與芝加哥每日新聞駐歐訪員曾著德蘭開倒車 (Mr. J. J. Cole
son) 的毛那先生 (Mr. E. J. Moran)。他們的報告經二十餘國的報章
發表，即與反侵略運動無關的讀者，也證明那些文字的效果，
使世界輿論幾乎一致同情中國，左袒中國。

關於第二點，倫敦援華大會於一九三八年二月十三至十三日
舉行，是時適值本會派往遠東的代表所作的報告初次到達
歐洲。此會的籌備期間只有短短的數禮拜，然竟羅致了八百
名代表，來自十九個國家，二十五個國際團體。有代表到會的國
家為美、法、英、俄、中、加拿大、南非、澳大利亞、印度、新西蘭、
墨西哥、瑞典、挪威、丹麥、荷蘭、比利時、捷克、奧地利、瑞士等。

大會分成八組，例如職工聯合組、消費人組、合作社組、國會
議員組等等。討論結果，每組均有如何行動的計劃。會末通過
宣言，斥責日本的侵略，指出西方國家供給軍火及戰爭原料與
日本的責任，籲請停止這樣的助桀為虐而為具體的援華。執
行此決議的主要辦法為國際反侵略運動大會應組織全世界自
動的抵制日貨，以對日本無法無天的野蠻侵略作一種反抗的表示。

大會閉幕時舉行公開盛會，因人多，會場分兩處：一在
皇家劇院，到者以千計；另一在亞德爾非劇院，參加者亦
濟濟一堂。當場驟資助華，數達四百五十鎊以上。

本會的各國分會，於倫敦大會後立即進行抵制日貨的運
動，其結果有非常顯著者。進行此運動的方法例如集會講演，
遊行示威，訪問店舖，監視拒聽忠告者，在報上刊布文章，通衢
散發傳單，演劇或製影片等等。運動的效驗，就是日本的經
濟研究月刊也承認。其影響日本對外貿易的詳細數字，
具載本會中文通訊第三十八號各統計表，一九三八年十一月二十五
日印發。

是年春夏間，抵制日貨係國際反侵略運動大會主要活

動之一，其餘總是救濟中國傷兵難民等的人道事業。

當時日本不斷濫炸中國不設防的城市及非武裝的平民，故逃難受苦者以百萬計。此事激發西方國家的情怒與惻隱，適逢同時在西班牙也有類似的凶殘行為，雖然規模較小。

廣州市長曾養甫先生電達本會，請喚起世界輿論以制止那樣的野蠻轟炸（參本通訊第二十號）。

本會特為此事在巴黎召集一國際大會，會期為一九三九年七月二十三至二十四日，有代表到會的國家計為三十四。會中不止討論轟炸問題，並及戰區受餓民衆的糧食接濟，如何保護難民，援助被侵略的犧牲者，與促進連行恢復正義和平的方法等。

關於轟炸問題，巴黎大會建議派遣調查委員會到場觀察，搜集事實以付諸世界公論，並須貸款與受侵略的國家，禁運煤油及其他的物品往侵略國，由各友邦政府助撤戰區內的平民，廣為宣傳以敦請國聯舉行上述那些辦法。

於援助中國的人道事業裏，有建立國際和平醫院（International Peace Hospital）一項。

為從廣州市長的建議，本會發一通啟致全球各大城市的市長，請聯合抗議轟炸不設防的城市。結果陸續接得回覆，數近五百，其不贊同者只一二而已。此外尤令人興奮者，歐洲學界名流如羅曼羅蘭，韋爾斯，波德博士等等亦反對日本的野蠻轟炸，致書本會，情詞懇摯，語重心長（見本會中文通訊第二十五號）。

當本會正要執行巴黎大會的決案時，不幸德併捷克蘇台區的事件發生，歐洲風雲險惡一般的注意轉移，因是被阻。及危機過後，本會重振援華的工作。若干分會對於救濟傷兵難民難童的活動，頗有成績。同時抵制日貨的運動也仍進行。在有幾國如澳大利亞，加拿大及美利堅等，那些分會，居然能進一步努力擁護碼頭工人拒運廢鐵及戰爭原料赴日。這是一九三八年冬季的事。

一九三九年春，運動修改美國中立法長期奮鬥開始。本會的美國分會，即美國反侵略聯合會，成為修改運動的中心，擁護湯馬士對破壞條約者分別待遇的提案。此案如得通過，對於中國有很大的助益，因日本係九國公約的違犯者，將立刻受

禁運的處分，中國却可以從美國買一切所需的物品。為此事，美國分會曾作大規模的全國運動，在主要城市開國民大會，三次用國三無線電台網廣播，百數地方講演，派代表請願報上發表文章及通訊。馮維克教授與夏特威爾教授，且曾數次到上下議院外交委員會陳述本會美國分會對於修改中立法的意見。

不幸國會中主張孤立者頗占勢力，而湯馬士的修正案無通過可能。美國分會不得其上，只好再思其次，於是改易政策，擁護畢特門的折衷案，即根據「付現自運」的原則，後來成為政府對修改中立法作幾條提議的基礎者。這應辯對於購買力與海軍均屬強大的英法在歐戰中固然有利，但對於中國不然，因日本有海軍，有商輪，能自運所欲。美國分會舉行中國分會及本會國際秘書處的意見，與畢特門湯馬士二參議員商酌，以期設法使日本不能得上述的利益。湯氏同意擁護畢氏，如果他的提案中加入區別破壞條約者一項。換言之，即將日本除外。

後以美國內政的關係，國會決定延到暑後解決此案，遂暫擱置。惟關於遠東，因羅斯福聲明廢止日美商約，故對日分別待遇，不與英法一視同仁的趨勢甚屬顯然。本會美國分會為此事前此已繼續奮鬥，行將再接再厲，俟總統認為時機成熟，舊案重提，即再整旗鼓。雖然此際人們的注意集中歐戰，但美國分會決不忽視中國所處的境地，將盡力以使其所需不至於被遺忘。

今年五月間，本會為援華特別加意於組織法英國會議員以使與政府直接接觸。法國眾議院內的中法組，由一百一十八人驟增近四百，占該院議員的大多數。五月廿五日該組開會時，請中國分會駐外常務代表團主席李煜瀾先生，秘書長吳秀峯先生出席講演，三十一日亞商博，穆德等代表去見總理及外交部長，所討論的事項計為：(一)貸款與中國以鞏固財政，發展工商；(二)贈送四百萬佛郎以作衛生事業；(三)對日禁止輸出，抵制日貨輸入；(四)滇越鐵路運輸，當予中國以便利。以上各點，於商談中已得了不少滿意的答覆與諾言，方期一二充分實現，不意天津事件發生，於遠東局勢裏又增一新花樣，使政府躊躇瞻顧。

本會於時正告歐美人士：天津事件係日本軍閥與政府仇視白人政策的證據，西方在遠東的權益更處於危殆的地位，德意日軸心遙相呼應，全世界的和平受威脅，如對日本的種種要求屈服。

及東京談判結果露布，本會於英倫立即組織抗議，在法國由議院內的中法組通過決案，維護中國。

此時英國國會內的中英組已組成，本會副會長諾爾貝克等同情中國者於眾議院提出東京協定問題。論辯結果使政府發言人作若干聲明，嚴厲限制應用協定原則的範圍，否認日本當局的誇大解釋，請大眾勿過於憂慮。但吾人覺危險仍在，因初次協定可以為繼續讓步的起點，有(其)害世界和平與中國均同。故在英國國會休會前一週內，對整個的遠東問題，吾人曾使作三次相續的討論，政府由是得知東京協定所激起的震怒，其強度未減。

可惜協定的消息傳來時，正在暑假內，故由本會策動羣眾直接表示，殊不可能。但本會會長薛西爾爵士在上議院，諾爾貝克在下議院藉口噤音的結果，他們的意見得各黨各派的贊同，政府最後切實表明不預備向日本屈服，不停止援助中國。

關於構成「和平陣綫」以反對侵略一事，本會時常主張：須抵抗現正在進行中的侵略，中國一定得視為陣綫中的一員，西方民治國家所能給與的助力，須盡量以與中國。這層由英國國會內的中英組藉討論天津問題的機會，曾作有力的表達。本於同樣的立場，該組同人已進一步與政府接洽，俾其多予援助中國。同時法國國會內的中法組亦作相似的行為，希望由此等努力的結果，英法兩國政府較前更實質的援華不至久擱。

這便是歐戰爆發前本會援華政治工作所達的境地。回顧兩年餘經過情形，大要有如本篇所述。至於以後如何，當俟異日再叙。(完)

歡迎揭載。印出後請寄 貴刊至次列地址：

H. P. C. (R. U. P.), Palais Wilson, Geneva, Switzerland.